

**Концепция политико-экономического развития Гэлбрейта**

**Научный руководитель – Покровская Татьяна Павловна**

*Вишнеvский Михаил Игоревич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

*E-mail: mikhail.wishnevskiy.96@gmail.com*

Джон Кеннет Гэлбрейт (1908-2006) справедливо считается одним из наиболее выдающихся экономистов второй половины XX века. Гэлбрейт является разработчиком олигополистической модели устройства экономики, которая до него во многом считалась периферийной и вторичной по отношению к рыночной модели. Следуя во многом Кейнсу в его критике рынка как «беспристрастного регулятора» экономики Гэлбрейт пошел еще дальше и высказал идею ограниченности рыночной экономики в общей структуре хозяйства, преобладающей в которой является именно олигополия, а основным игроком не предприниматель, но корпорация, а точнее, организованная группа сотрудников такой корпорации, имеющая доступ к ключевой деловой информации и принимающая все важные решения («техноструктура» в терминологии самого Гэлбрейта).

В настоящей работе мы дадим подробный анализ концепции государства в системе Дж. Гэлбрейта. Будет раскрыто место государства в общественной структуре, как ее видит Дж. Гэлбрейт, выявлено взаимодействие между государством и корпорациями. Далее, будет подробно раскрыта каждая функция государства в экономической жизни общества. Наконец, будут названы и раскрыты шаги, которые предлагает Гэлбрейт для эффективного вмешательства государства в условиях развитого индустриального общества. Довольно мало внимания будет уделено роли государства в условиях «чистой» рыночной экономики, поскольку здесь автор в наименьшей степени расходится с классической теорией. Тем не менее, совершенно проигнорировать эту сферу мы также не можем. Работа организована следующим образом. Поскольку концепция Гэлбрейта не является однозначно принятой и изучаемой в рамках экономической теории, уместно будет начать с описания экономической системы, им предлагаемой. Будет дана характеристика рыночной и «плановой» части экономики (в понимании Гэлбрейта), а также объяснена мотивация подобного разделения. Также будет описан феномен «техноструктуры», как одного из ключевого понятия во всей его системе, позволяющей объяснить цели, преследуемые корпорациями, которые очень трудно определить с точки зрения рыночной экономики. Основная часть работы, как уже было сказано выше, раскрывает понятие государства у Гэлбрейта. Будет описано, как автор видит место и роль государства в современной экономике с точки зрения его функций, также будет сказано о том, какая экономическая политика является с точки зрения автора желательной для государства. Особое внимание будет уделено также тому, как идеи автора относительно государства менялись в зависимости от развития его теории.